

# Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ).

XIV годъ  
изданія. 1908 г. 28 Сентября. № 39.

Цѣна годового изданія  
пять руб., а одного номера  
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-  
дакція Епархіальныхъ вѣдо-  
мостей (при Дух. училищѣ).

## Официальная часть.

### НАЗНАЧЕНІЕ НОВАГО ЕПИСКОПА.

Государь Императоръ, 16 сего сентября, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода объ увольненіи преосвященнаго Владикавказскаго Гедеона, согласно прошенію, по болѣзненному состоянію, отъ управления епархіею на покой и о бытіи первому викарію Кіевской епархіи, преосвященному Чигиринскому Агапиту епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ.

### Отношенія Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Преосвященства.

I. Въ цѣляхъ установленія большаго единообразія и соответствія въ дѣлѣ предоставленія молодымъ людямъ отсрочекъ по воинской повинности для окончанія образованія и разрѣшенія выдвинутыхъ практикою послѣднихъ лѣтъ вопросовъ по тому же предмету при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ было обра-

зовано особое Совѣщаніе.—Озабочиваясь проведеніемъ намѣченныхъ Совѣщаніемъ мѣропріятій въ дѣлѣ предоставленія молодымъ людямъ отсрочекъ по воинской повинности, вызывающихъ измѣненіе дѣйствующаго закона, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ сдѣлалъ распоряженіе о разработкѣ по Министерству Внутреннихъ Дѣлъ соотвѣтствующаго законопроекта, а обращаясь къ тѣмъ изъ принятыхъ совѣщаніемъ рѣшеній, которыя могутъ быть осуществлены безъ изданія особаго закона, въ порядкѣ управленія, Министръ находитъ соотвѣтственнымъ нынѣ же озаботиться принятіемъ всѣхъ мѣръ необходимыхъ для упорядоченія дѣла по предоставленію отсрочекъ. Въ виду принятаго рѣшенія объ ограниченіи 30-лѣтнимъ возрастомъ срока предоставленія дополнительныхъ отсрочекъ для обучающихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ является настоятельная необходимость въ возможно широкомъ ознакомленіи учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ и имѣющихъ поступить въ оныя молодыхъ людей съ указаннымъ правиломъ. Хотя они отчасти поставлены уже объ этомъ въ извѣстность, такъ какъ въ изданныхъ Управленіемъ по дѣламъ о воинской повинности и доставленныхъ во всѣ духовно-учебныя заведенія для вывѣшиванія въ нихъ особыхъ листахъ съ извлеченіями изъ Устава о воинской повинности приведенное правило и помѣщено; тѣмъ не менѣе было бы желательно предложить начальствамъ учебныхъ заведеній предупреждать лицъ, имѣющихъ поступить въ высшія учебныя заведенія, начиная съ осени текущаго года, что свыше 30-лѣтняго возраста дополнительные по воинской повинности отсрочки впредь предоставляемы не будутъ и что въ случаѣ, если кто изъ сихъ лицъ не успѣетъ окончить курса до достиженія имъ сего возраста, то онъ долженъ будетъ временно оставить свое учебное заведеніе для отбытія воинской повинности. Вмѣстѣ съ тѣмъ, надлежало бы указать подлежащимъ учебнымъ начальствамъ, что лица, вынужденныя въ силу указаннаго ограниченія, прервать свои учебныя занятія, не должны быть исключаемы изъ учебныхъ заведеній, но подлежатъ лишь увольненію

изъ таковыхъ временно, а по зачисленіи ихъ въ запасъ безпретятственному приему обратно безъ какихъ-либо конкурсныхъ экзаменовъ. — Затѣмъ, въ цѣляхъ своевременнаго возбужденія учащимися ходатайства объ отсрочкахъ для окончанія образованія и привлеченія ихъ къ отбыванію воинской повинности въ случаяхъ выхода молодыхъ людей какъ по окончаніи курса, такъ и ранѣ сего, представляется необходимымъ преподать учебнымъ начальствамъ соотвѣтствующія указанія о содѣйствіи съ ихъ стороны къ своевременному возбужденію учащимися упомянутыхъ ходатайствъ и къ немедленному извѣщенію подлежащихъ присутствій по воинской повинности о всѣхъ указанныхъ выше случаяхъ выбытія молодыхъ людей изъ учебныхъ заведеній.

Долгомъ поставляю сообщить о семъ Вашему Преосвященству и покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастыръ, теперь же поставить въ извѣстность начальства подвѣдомственныхъ Вамъ духовно-учебныхъ заведеній о принятыхъ рѣшеніяхъ по вопросу о предоставленіи отсрочекъ по исполненію воинской повинности для окончанія образованія. (30 іюня 1908 г. № 5499).

П., Управление по дѣламъ о воинской повинности вошло ко мнѣ съ отношеніемъ, отъ 19 Іюня текущаго года за № 17680, слѣдующаго содержанія: „Согласно ст. 310 Уст. о воин. пов. о назначеніи на гражданскія должности, освобождающія отъ призыва, объ увольненіи отъ этихъ должностей, а также о случаяхъ смерти офицеровъ и чиновниковъ запаса, гражданскія власти увѣдомляютъ уѣздныхъ воинскихъ начальниковъ, у которыхъ эти лица состоятъ на учетѣ (ст. 307 Уст.). Означенныя увѣдомленія доставляются: о состоящихъ на службѣ по опредѣленію отъ Правительства непосредственнымъ ихъ начальствомъ, а о вступившихъ на общественную службу — Губернаторами. Увѣдомленія о смерти офицеровъ и чиновниковъ запаса, не состоявшихъ на государственной или общественной службѣ, доставляются подлежащими уѣздными и городскими полиціями.

Нынѣ Военное Министерство увѣдомило, что, вслѣдствіе несоблюденія приведенной статьи закона мѣстными учрежденіями, учетъ офицеровъ и чиновниковъ запаса ведется неудовлетворительно и военное вѣдомство считаетъ состоящими въ своемъ распоряженіи на случай мобилизаціи такихъ лицъ, которыя на самомъ дѣлѣ, по занимаемымъ ими должностямъ, не подлежатъ призыву на дѣйствительную военную службу.

Признавая правильность учета чиновъ запаса весьма важнымъ условіемъ надлежащей подготовки къ мобилизаціи, Военное Министерство проситъ принять мѣры къ точному исполненію подвѣдомственными Министерству Внутреннихъ Дѣлъ учрежденіями упомянутой выше ст. 310 Уст. о воин. повин. изд. 1907 г.

Сообщивъ объ изложенномъ, для зависящихъ распоряженій, входящимъ въ составъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ Департаментамъ и отдѣльнымъ Управленіямъ, а также всѣмъ Губернаторамъ, имѣю честь увѣдомить объ этомъ Ваше Высокопревосходительство съ тою цѣлью, не признаете ли Вы соответственнымъ сдѣлать одинаковое распоряженіе и по ввѣренному Вамъ Министерству.

Къ сему считаю долгомъ присовокупить, что Высочайше утвержденнымъ 17 августа 1907 г. (Соб. узак. 1149) положеніемъ Совѣта Министровъ однородный съ указаннымъ въ ст. 310 порядокъ учета установленъ также и въ отношеніи нижнихъ чиновъ запаса, занимающихъ должности, поименованныя въ приложенномъ къ ст. 25 Уст. о воин. пов., по прод. 1907 г., списокѣ, причемъ на обязанности учреждений, въ которыя приняты на службу такіе запасные, возложено дѣлать отмѣтки въ увольнительныхъ билетахъ сихъ чиновъ и въ двухнедѣльный срокъ, со дня принятія ихъ на службу, сообщать о семъ уѣздному воинскому начальнику по мѣсту состоянія ихъ на учетъ; такія же отмѣтки дѣлаются учреждениями и въ билетахъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, оставляющихъ должности, освобождающія отъ призыва въ войска.—О такомомъ, вновь установленномъ въ измѣненіи ст. 244 того же Устава, правилѣ также полезно было бы поставить въ извѣстность упомянутыя выше учреждения.

О вышеизложенномъ имѣю честь сообщить Вамъ, Милостивый Государь и Архипастыръ, на предметъ соотвѣтствующихъ распоряженій. (19 іюля № 5808).

III. ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, по всеподаннѣйшемъ докладѣ Главноуправляющимъ Канцелярію ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА по принятію прошеній вопроса о допущеніи въ путяхъ МОНАРШАГО Милосердія изъятій изъ ст. ст. 79 и 80 Уст. о воинск. повин., въ 19-й день іюня сего года, благоугодно было ВЫСОЧАЙШЕ преподать ему слѣдующія руководящія указанія относительно направленія на будущее время производящихся въ Канцеляріи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, по поступившимъ всеподаннѣйшимъ прошеніямъ, дѣлъ сего рода: давать впредь движеніе ходатайствамъ объ изъятіяхъ изъ упомянутыхъ статей устава о воинской повинности лишь въ тѣхъ случаяхъ, когда эти ходатайства, представляясь достаточно обоснованными, возбуждаются лицами вполне благонадежными и безупречными по своимъ нравственнымъ качествамъ и когда изъ обстоятельствъ дѣла усматривается, что, поступая временно на церковно-служительскія и учительскія должности, просители не стремились уклониться отъ дѣйствительной службы въ войскахъ, или злоупотребить присвоенными симъ должностямъ льготами. Уважительными, при наличности вышеуказанныхъ условій, признавать просьбы, приносимыя бывшими семинаристами, посвятившими себя церковно-служительству или педагогической дѣятельности до изданія закона 10 декабря 1905 года и желающими поступить, для продолженія своего образованія, въ высшія свѣтскія учебныя заведенія или тѣми же лицами, независимо отъ времени занятія ими указанныхъ должностей, если они стремятся получить высшее богословское образованіе въ духовныхъ академіяхъ. О таковой МОНАРШЕЙ волѣ, сообщенной Статсъ-Секретаремъ барономъ Будбергомъ Оберъ-Прокурору Св. Синода для свѣдѣнія, имѣю честь увѣдомить Ваше Преосвященство. (25 іюля № 5867).

## Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Правительствующій Сенатъ слушали: во 1-хъ) рапортъ Военнаго Министра, отъ 16 іюля 1908 года за № 5774, при коемъ, во исполнение Высочайшаго указа Правительствующему Сенату, послѣдовавшаго въ 29 день апрѣля 1908 года, и согласно 153 ст. устава о воинской повинности, изданія 1897 года, по продол. 1906 г., представляя, составленное Военнымъ Министерствомъ, росписаніе годового призыва новобранцевъ текущаго года по губерніямъ и областямъ, Военный Министръ проситъ распоряженія Правительствующаго Сената объ обнародованіи онаго, съ тѣмъ, чтобы на основаніи этого росписанія губернскія и областныя по воинской повинности Присутствія распредѣлили общій годовой призывъ каждой губерніи и области между призывными участками оныхъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ въ участковые призывные списки, и во 2-хъ) росписаніе годового призыва новобранцевъ 1908 года по губерніямъ и областямъ. Приказали: О вышеизложенномъ, съ приложеніемъ росписанія, для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ до кого касаться будетъ, исполненія, увѣдомить. Августа 12 дня 1908 года, № 9124.

Согласно росписанія на 1908-й годъ причитается взять новобранцевъ по губерніямъ: Архангельской—1502; Астраханской—2189; Бакинской—402; Бессарабской—8404; Варшавской—7328; Виленской—6245; Витебской—6197; Владимірской—5690; Вологодской—5932; Волынской—13720; Воронежской—11864; Вятской—11696; Гродненской—6889; Екатеринославской—7873; Елисаветпольской—1373; Енисейской—2212; Иркутской—1616; Казанской—9233; Калишской—4347; Калужской—4866; Кіевской—16560; Ковенской—5637; Костромской—5595; Курляндской—2217; Курской—11030; Кутаисской (съ Батумской обл.)—3946; Кѣлецкой—3901; Лифляндской—3683; Ломжинской—2826; Люблинской—5329; Минской—9985; Могилевской—8552; Московской—6499; Нижегородской—5855; Новго-

ордской—5878; Олонекской—1517; Оренбургской (съ Уральской областью)—5193; Орловской—8709; Пензенской—6273; Пермской—10588; Петроковской—5866; Плоцкой—2857; Подольской—13761; Полтавской—12970; Псковской—4687; Радомской—3998; Рязанской—8482; Самарской—10984; С.-Петербургской—3667; Саратовской—9919; Симбирской—6821; Смоленской—6371; Ставропольской—3368; Сувалкской—2658; Съдлецкой—3323; Таврической—6222; Тамбовской—12387; Тверской—7618; Тифлисской (съ Закатальскимъ округомъ)—3260; Тобольской—5262; Томской—8321; Тульской—1303; Уфимской—9199; Харьковской—10449; Херсонской—10722; Черниговской—9919; Черноморской—186; Эриванской—2065; Эстляндской—1320; Ярославской—4150 и по областямъ: Акмолинской—1097; Дагестанской—64; Донской—4324; Забайкальской—1217; Карской—639; Кубанской—1651; Семипалатинской—259; Семирѣченской—372; Терской (включая и 100 человекъ осетинъ)—704 и Якутской—42. Итого 456,635 новобранцевъ.

Настоящій указъ Сената публикуется къ свѣдѣнію духовенства для обнародованія въ церквахъ въ первый праздничный или воскресный день.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

## НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

### Благодатная Гостья въ г. Грозномъ.

(1908 года августа 23—27 дня).

Гостья—не простая, —благодатная Гостья посѣтила нашъ городъ Грозный. И Грозный, забывши свое бывшее значеніе грозы для непокорныхъ русской власти, смиренно готовился къ встрѣчѣ этой смиренной благодатной Гостьи—Божіей Матери, въ ликѣ Ея чудотворнаго Иверско-Моздокскаго образа.

10 августа, по зову настоятеля собора, состоялось собраніе духовенства городского и станичнаго. Былъ выработанъ церемоніаль встрѣчи и

проводъ св. иконы. Составлено и вывѣшено по церквамъ «рописание вѣдмени пребыванія св. Иверско-Моздокской иконы Божіей Матери въ г. Грозномъ». Настоятель собора лично побывалъ у городского головы, у начальника гарнизона: городскія и воинскія почести обѣщаны. Соборъ внутри заново побѣленъ. Почти завтра—праздникъ встрѣчи великой родной и отрадной святыни... Всѣ и все готово... Омрачилось—было приготовленіе наше приготовленіемъ другого рода. Визави съ соборомъ, въ ближайшемъ сосѣдствѣ, въ городскомъ саду готовилось на тотъ-же вечеръ, когда должна была прибыть св. икона, «народное гулянье» съ оглушительной, конечно, и увеселительной музыкой. Уже готовились афиши. Настоятель собора съ старостой немедленно—къ городскому головѣ, съ убѣдительною просьбой объ отиѣнѣ гулянья. Глубокоуважаемый Павелъ Григорьевичъ Котровъ, въ нашемъ же присутствіи, по телефону переговорилъ съ устроителями гулянья и оно было отложено до другого дня. Да воздастъ Божія Матерь Своею милостію всѣмъ сочувствовавшимъ Ея празднику тогда!..

23 августа—день встрѣчи св. иконы. Погода стояла на—диво хороша. Наканунѣ прошелъ даже небольшой дождь, прибилъ немного пыль. Къ 9 часамъ утра собрались въ соборѣ крестные ходы со всѣхъ церквей города и станицы. Въ виду полученнаго изъ стан. Петропавловской отвѣта, что св. икону задержать станичники, запоздаеть, не прибудеть она къ 12 ч. д. къ границѣ городской земли, общій крестный ходъ, вмѣсто прелположеннаго по церемоніалу 10 час., выступилъ изъ собора только въ началѣ 12 часа. Духовенство въ лучшихъ облаченіяхъ, тысячная толпа народа сопровождали крестный ходъ. Прошли шесть верствъ, дошли до границы, остановились у лагеря Кизляро—гребенскаго казачьяго полка. На горизонтѣ виднѣется стан. Петропавловская, но никакихъ признаковъ выноса изъ нея св. иконы не замѣтно. Ждемъ пол-часа; ждемъ около часа; командировали одного Священника съ просьбою—ускорить выносъ св. иконы, чтобы успѣть принести ее къ воскресной всенощной въ городъ. И только въ 3 ч. по полудни на горизонтѣ показалась масса народа и лучъ солнечный блеснулъ на иконѣ. Въ 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. прибыла св. икона къ мѣсту встрѣчи. Народъ умиленно преклонилъ колѣна; нѣкоторые держали въ рукахъ зажженныя свѣчи. По просьбѣ казаковъ здѣсь были отслужены краткіе молебень и панихиды по „убіеннымъ воинамъ“, и живые воины сопровождали св. икону воинскимъ парадомъ до самого города. За версту отъ города воинскія почести святыни оказалъ и мѣстный гарнизонъ. Въ 6 ч. вступили въ городъ, огласившійся при этомъ звономъ съ колоколенъ всѣхъ церквей и украшенный, по улицѣ шествія крестнаго хода, флагами. Отъ 7—до 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. въ соборѣ совершена всенощная съ акаѳистомъ предъ св. иконой. Служили протоіерей—настоятель собора и четыре священника.

Соборъ и ограда были переполнены молившимся народомъ. Церковь сіяла огнями отъ множества свѣчей. Ночью св. икону брали въ частные дома, преимущественно къ больнымъ. Съ слезами радости встрѣчали и провожали Ее здѣсь, выслушивая краткіе съ колѣнопреклоненною молитвою молебны. На-утрѣ, 24 августа, въ воскресный день, въ соборѣ были совершены—утреня, литургія и общій молебенъ. Днемъ приносомъ чудотворной Святѣны порадовали больныхъ въ Госпиталѣ.—Ко всенощной св. икона была перенесена въ Михаило-Архангельскую церковь; въ подобныхъ передвиженіяхъ изъ одной церкви въ другую,—св. икону сопровождали два крестныхъ хода съ обѣихъ церквей.

Повторились и здѣсь тѣ-же церковныя богослуженія. Чтобы удовлетворить неотступныя просьбы многочисленныхъ прихожанъ, днемъ носили св. икону по главнымъ улицамъ, останавливаясь на перекресткахъ для служенія общихъ краткихъ молебновъ съ водоосвященіемъ и молитвою; такимъ образомъ обошли кругомъ весь приходъ; а ночью—св. икону заносили въ частные дома, въ разныхъ направленіяхъ, преимущественно къ больнымъ. И въ храмахъ, и на перекресткахъ проносились проповѣди миссіонерскаго характера—о почитаніи, достойномъ и праведномъ почитаніи, Богоматери и Лица Ея во святыхъ иконахъ. На одномъ изъ перекрестковъ, присутствовавшей на молебнѣ баптистъ, пробовалъ даже что-то возразить проповѣднику. Въ виду дающаго о себѣ знанъ, съ гордо—поднятымъ челомъ, мѣстнаго сектанства (баптизма) необходимо скомбинировать, произнесенныя въ тѣ—благодатные, дни высокаго подъема религіознаго духа—наши проповѣди и рѣчи, сказанныя по-памяти, что подсказывали, религіозно-настроенныя, мысль и сердце, въ одно цѣльное, воспроизвести, отпечатать и раздать, да будутъ слушатели и читателями и „слагають то въ сердца своемъ“....

«Радуйся, Благодатная! Господь съ Тобою!»

«И откуда это мнѣ, что пришла Матерь Господа моего ко мнѣ?..»

«Отнынѣ будутъ ублажать Меня всѣ роды... Сотворилъ Мнѣ величіе Сильный...»

(Лук. 1, 28, 43, 48, 49).

Радостно было свиданіе Благодатной Гостыи—Пресвятой Дѣвы Маріи съ родственницей Елизаветой! Во взаимныхъ привѣтствіяхъ вылились не только нѣжныя чувства родства, но высказались и боговдохновенныя пророчества: праведная Елизавета, «исполнившись Святаго Духа», первая

изъ людей», назвала свою Гостью «Матерью Господа», когда это было еще тайною для всѣхъ, а Сама Гостыя—смиренная раба Господня,—прозрѣвая Свое «величіе» отъ «Сильнаго», сказала, что «отнынѣ ее будутъ ублажать всѣ роды», роды не только земные, но и небесные. Стала пресвятая Дѣва Марія Матерью Господа. Отрокъ Иисусъ былъ въ «повиновеніи» у Матери Своей. Даже умирая на Крестѣ, Сынъ Божій и Сынъ Дѣвы заботился о Матери Своей, поручивъ ее любимому ученику, Іоанну Богослову. Прошли съ того времени вѣка. Сбылись пророчества. Единый „Сильный“—Иисусъ Христосъ—Сынъ Божій и вмѣстѣ Сынъ Дѣвы Маріи „сстворилъ величіе“ Своей Матери. Одинъ изъ мужей апостольскихъ временъ—св. Игнатій Богоносецъ свидѣтельствуетъ: „благима была пречистая Богоматерь, на земли живыхъ тогда жительствовавшая“. Многіе христіане изъ отдаленныхъ странъ приходили въ Іерусалимъ, чтобы видѣть Матерь Господа, слышать святую Ея бесѣду. Разставаясь съ землею, Божія Матерь оставила образъ Свой, написанный Евангелистомъ Лукою. Когда св. Лука нарисовалъ и поднесъ эту „первописанную“ икону Божіей Матери,—Она сказала: «съ сею иконою да пребудетъ Моя благодать и сила».

«Ублажаютъ Матерь Господа всѣ роды» и теперь: славятъ, чествуютъ, поклоняются Ей всѣ чины ангельскіи; то-же почитаніе воздаютъ Ей и земнородные: возводя умъ и сердце къ небесамъ,—видимое чествованіе оказываютъ иконамъ Богоматери. До 200 чудотворныхъ иконъ Богоматери имѣется въ одной Россіи.

Такая-то Гостыя благодатная среди насъ и съ нами!

«Взирая на Твой образъ, яко живѣй Ти сущей съ нами, приносимъ смиренныя моленія наша. Радуйся, благая Вратарнице, двери райскія вѣрнымъ отверзающая!» Радуйся, древней Иверіи (Грузіи) пречудное украшеніе!.. Свой жребій земной, избранный Тобою, о, Богомати, еще при жизни Своей на землѣ,—Иверіи украсила Ты въ теченіи вѣковъ многими чудотворными иконами; точныя копіи съ нихъ прославились также чудотвореніями—однѣ на Аѳонѣ, другія—въ Россіи.

Радуйся, древней православной Осетіи благословеніе и незабвенное для насъ въ роды родовъ наслѣдіе. Выразителенъ, пронизателенъ взоръ Твой въ Иверско-Моздокскомъ образѣ!.. (Отличительная черта древнихъ чудотворныхъ иконъ). Твой Ликъ сей благодатный говоритъ намъ, взирающимъ на него, что не одно уже столѣтіе прозираютъ очи Твои въ сердца молящихся, что за это время не мало скорбей и несчастій пережилъ образъ сей, служа тѣмъ большимъ утѣшеніемъ для всѣхъ скорбящихъ. Даръ—благочестивой грузинской царицы Тамары, родственной осетинамъ и русскимъ, даръ для церкви небольшого селенія Нижняго Кани (въ 31

верстѣ отъ Владикавказа), три раза подвергался онъ большой опасности отъ огня; три раза сгорала деревенская церковь, но образъ оставался цѣль и невредимъ... Чтили и любили осетины родную—дорогую святыню свою, толпами сходились къ ней на поклоненіе и больные получали исцѣленія. Самое селеніе это прозвали «Майреми-Кай»—Маріинскимъ селеніемъ. Около пяти столѣтій пребыла здѣсь чудотворная икона.

Городъ Моздокъ избрала Ты затѣмъ, о, всепѣтая Мати, смѣстопробываніемъ Своего чудотворнаго образа. Спустилась Ты съ непривѣтливыхъ горъ на плоскость, чтобы удобнѣе было поселиться, сопровождавшимъ Твой образъ, осетинамъ и посѣщать его всѣмъ чтившимъ Тебя. Русская императрица Екатерина дала приютъ осетинамъ—бѣднымъ горцамъ—на плоскости, на широкомъ просторѣ. Въ 1794 или пятомъ году (точно неизвѣстно) ѣхали осетины на арбахъ, на новое жительство, направлялись къ г. Кизляру. Везли съ собою и свою святыню—чудотворную икону изъ с. Кани. Остановились на ночлегъ въ предмѣстьи г. Моздока. Ночью чудный свѣтъ осіялъ арбу, въ которой находилась святая икона. На-утрѣ никакая сила человѣческая не могла сдвинуть арбу съ мѣста. И былъ таинственный голось одному благочестивому осетину: оставить икону навсегда на мѣстѣ семъ... И поспѣшилъ съ крестнымъ ходомъ Преосвященный Гайй (имѣвшій тогда кафедру въ Моздокѣ). Это было, какъ гласитъ народное преданіе, въ день преполовенія праздника Пятидесятницы. На мѣстѣ, гдѣ остановилась святая икона, воздвигли часовню, а потомъ церковь и наконецъ соборъ, въ коемъ и нынѣ пребываетъ она. Осетины и грузины, армяне и черкесы, а затѣмъ и русскіе стекались сюда, въ Моздокъ, къ чудотворному образу Божіей Матери; особенно много народа бывало и бываетъ здѣсь въ дни Преполовенія и Успенія Божіей Матери. И много слезъ пролито за прошедшую сотню слишкомъ лѣтъ въ Моздокѣ предъ чудотворнымъ образомъ Богоматери. И много высушено ихъ здѣсь. Много совершилось здѣсь чудотвореній, о коихъ сохранилась одна благодарная память въ народномъ преданіи. Многія чудотворенія преданы записи въ особой книгѣ. Нѣкоторыя изъ нихъ напечатаны въ небольшой книжицѣ... — „Сказаніе о мѣстно-чтимой Иверской иконѣ Божіей Матери, находящейся въ г. Моздокѣ“. „Радуйся, немощныхъ цѣлительнице! Радуйся, всѣхъ скорбныхъ утѣшительнице!“

Такая-то Гостыя благодатная вотъ уже четырнадцатый разъ совершаетъ шествіе по епархіи, по градамъ и весямъ ея, «идеть съ поспѣшностію» и, пробывши въ пути «около трехъ мѣсяцевъ», возвращается въ „домъ Свой“, въ соборъ г. Моздока. «Днесь благовѣрнии людіе свѣтло празднуемъ, осѣняеми иконы Богоматери пришествіемъ.» Вспоминая прежнія Твои, о Богомати, благодатныя

чюсѣщенія, мы невольно также вспоминаемъ и Твои недавнія чудотворенія, бывшія въ г.г. Владикавказѣ и Грозномъ. Вотъ мать трехъ малютокъ страдаетъ родильною горячкою, ожидая рожденіе четвертаго ребенка. Шестичасовой припадокъ лишилъ ея сознанія. Припадки повторились... Двѣ недѣли больная находилась между жизнію и смертію. Пріѣхавшій врачъ заявилъ, что почти не имѣетъ надежды на выздоровленіе. Больная даетъ обѣтъ: по выздоровленіи поѣхать въ Моздокъ, отговѣться, помолиться Божіей Матери. И „оставленную врачомъ въ свои руки пріемлетъ“ Богоматерь. Молитва услышана: больная вскорѣ поднялась съ одра болѣзни... У другой—75-лѣтней старицы, на лѣвомъ вискѣ появился какой-то наростъ и быстро разрастался. Врачъ объявилъ: или трудная, быть-можетъ со смертельнымъ исходомъ, операція, или наростъ лопнетъ и—тогда уже неизбѣжный смертельный исходъ. Старушка страдала, кромѣ того, «астмой», сильной одышкой. Рѣшила «лечиться» у Божіей Матери. Рѣшила—ѣхать за сотню верстъ, въ Моздокъ. Уже дорогой совершилось чудо: одышки, кашля какъ не бывало!.. Это—въ лѣтній зной, по пыльной, тряской дорогѣ... Дважды отслужила молебень предъ чудотворною иконою, взяла съ собою масла отъ лампы. Этимъ «лекарствомъ Божіей Матери» мазала свой наростъ полгода. Наростъ лопнулъ и болѣзнь, къ удивленію врачей, кончилась благополучно. Еще—чудо: Владикавказская мѣщанка Ѳ. И. Заводова невыносимо тяжело страдала острою болью въ позвоночникѣ. Пять недѣль мучилась она: ни встать, ни повернуться, а при кашлѣ колики были нестерпимыя, больная кричала. Моздокская икона Божіей Матери была тогда въ Владикавказѣ. Принесли св. икону на домъ къ больной. Горючими слезами залилась больная, увидѣвъ ликъ царицы небесной: «молилась, какъ никогда въ жизни!» Послѣ молебна больная тотчасъ-же успокоилась, почувствовала склонность ко сну и такъ крѣпко заснула, какъ не спала въ теченіи пяти недѣль. Проснувшись, шевельнула рукой... Ничего... боли нѣтъ... Повернулась головой—тоже. Сѣла, встала, прошла... Домашніе удивлены... Явившійся врачъ пораженъ... «Я здорова и лечиться больше не буду», заявила исцѣленная чудесною силою врачу.—Или еще—это уже было въ нашемъ городѣ Грозномъ: молодой человѣкъ, по неосторожности, упалъ съ балкона второго этажа. Внизу были желѣзные колья вбитые въ землю остриями вверхъ; тутъ-же лежало точило остриемъ тоже вверхъ. И нужно было упасть этому молодому человѣку такъ „удачно“ что онъ не попалъ ни на одно изъ этихъ острий. Но и при этомъ паденіи молодой человѣкъ такъ ушибся, что, пролежавъ нѣсколько времени безъ чувствъ, пролечившись безнадежно въ двухъ госпиталяхъ, перенесши двѣ серьезныхъ операціи, признанный неизлечимымъ—самъ больной рѣшился «полечиться» у Моздокской иконы Богоматери:

дважды онъ совершилъ пѣшкомъ паломничество въ Моздокъ, молился, говѣлъ, приобщался св. таинъ, бралъ изъ лампы масла... Больной, безъ должности, безъ средствъ — рѣшилъ ходить пѣшкомъ въ „Домъ Богоматери“, пока не выздоровѣетъ. «И молитва вѣры спасла болящаго! И воздвигъ его Господь» за молитвы Своей и нашей Матери!.. Упованіе не посрамило больного. Прорвалось нагноеніе; заросли раны... Вскорѣ неожиданно — негаданно было предложено и получено мѣсто.

Пробави милость Твою, Мати Божія, и на сей разъ! Просвѣти наше помраченное сознаніе! Укрѣпи нашу слабую волю! Пробуди нашу совѣсть! Да не погибнемъ до конца! Умъ блуждаетъ въ сектанствѣ; рабочей народъ «гноить» себя въ пьянствѣ. „Бездна послѣдняя грѣховъ обыде насъ и исчезаетъ духъ нашъ“. Но не отрини насъ, но простри намъ, Владычице, крѣпкую Твою руку...

Какія чудныя, вдохновенныя, проникновенныя, умиленныя молитвы сложены церковью святою къ Тебѣ, молитвеннице о насъ небесная! И — сколько ихъ!.. Одна другой лучше, одна другой сердечнѣе! Кому въ дѣтствѣ доводилось слышать, какъ, бывало, пѣвали старые дѣячки — „Къ кому возопію, Владычице, къ кому прибѣгну въ горести моей, аще не къ Тебѣ, Царице небесная? Кто плачь мой и воздыханіе мое приметъ, аще не Ты, пренецорочная, надеждо христіанъ и прибѣжище намъ грѣшнымъ? Кто паче Тебе въ несчастіяхъ защититъ? Услыши стenanіе мое и приклони ухо Твое къ моленію моему“... Кто хотя разъ въ жизни слышалъ эти слова изъ устъ стараго дѣячка, кто хотя разъ въ жизни прослушалъ этотъ мотивъ — навѣрное не забудетъ до гробовой доски!.. эти молитвы день и ночь возносятъ отъ многострадальной земли на небо къ Тебѣ, наша неусыпная Предстательнице, родъ человѣческой, родъ христіанскій. Не преставай-же вспоминать насъ впредь, до скончанія міра и времени предъ престоломъ Сына Твоего, Христа Бога нашего!..

Таковыми-то выраженіями молитвенно-христіанскихъ чувствъ и кончить бы надо, но... невольно вспомнишь, что изъ «всѣхъ родовъ» — небесныхъ и земныхъ — не всѣ земнородные чтутъ Богоматерь и Ея пречистый Ликъ въ иконахъ... И больно сердцу христіанскому; прискорбно за Богоматерь и больно за слабыхъ, но старающихся умалить „величіе“ Богоматери, дарованное Ей отъ „Сильнаго“. Къ чему — Богоборство? Зачѣмъ эти издѣвательства надъ святыми чувствами вѣры — вѣковой, народной?.. У кого нѣтъ Матери Божіей — у тѣхъ нѣтъ и Господа Иисуса Христа! И напрасно называютъ себя такіе люди не просто «христіанами», а хотя бы и «Евангелическими христіанами». Почитающій сына почитаетъ и мать. И всякая мать — развѣ она именуется и почитается «матерью» только въ часы мукъ дѣторожденія? Даже язычники-люди, даже животныя оказываютъ матери

почтеніе во всю ея жизнь.. Это такъ естественно въ природѣ животнаго царства. Жалки въ земной жизни своей не почитающіе Божіей Матери: гордыня ума ослѣпила ихъ сознание и совѣсть и забыли они, что грѣхи ума, его заблужденія въ области вѣроученія поважнѣе тѣхъ грѣховъ, на какіе они любятъ, гордые своей мнимой праведностію, указывать въ православныхъ,—пьянство, сквернословіе и проч. Еще большѣе за сектантовъ при переходѣ ихъ въ жизнь загробную: везуть наши баптисты своего покойника на кладбище безъ всякой святости, какъ будто трупъ простого животнаго... насылаютъ холмикъ земли... поставятъ коль.. Болью сжимается сердце живыхъ еще сродниковъ покойника-баптиста по старой памяти, не *забытой* еще *вѣрь отцовъ*, и стараются сдѣлать хотя подобіе «напоминаніе» креста: прибавляютъ на-крестъ дощечку съ надписью «о покойникѣ... *Опомнитесь*, братцы! Живя на землѣ, надо приобретать друзей на небѣ, чтобы явиться туда какъ въ «родную семью»... Кто-же васъ встрѣтитъ тамъ?:—«Мы сами пройдемъ!». Не гордо-ли?.. Не лучше-ли—смиреніе?...

Такими и подобными воспоминаніями и увѣщаніями оглашался слухъ православныхъ во дни пребыванія благодатной Гостьи въ г. Грозномъ. Побывала она во всѣхъ церквахъ—городскихъ, станичной и военной. 28 августа, къ 8. ч. утра, крестные ходы со всѣхъ церквей, во главѣ духовенства, собрались къ церкви Дагестанскаго полка. «Прости и прощай, дорогая святыня!.. Прости... Быть можетъ многіе изъ насъ недостаточно благоговѣнно молились предъ Тобой! Прощай!.. Быть можетъ, нѣкоторымъ изъ насъ на будущей годъ въ эту пору не доведется быть живыми и молиться предъ сею иконою... Удостой тѣхъ—видѣть тебя «лицемъ къ лицу». Въ подобныхъ выраженіяхъ изливалъ скорбь предстоящихъ и молящихся въ минуты разставанья настоятель собора. Подняли св. икону. Понесли. Шесть верстъ провожали, пока не встрѣтился на пути крестный ходъ съ нефтяныхъ промысловъ. Всю дорогу народъ одушевленно пѣлъ церковныя молигвы въ честь Богоматери. Въ должномъ порядкѣ шель обратно общій крестный ходъ въ городъ, въ сопровожденіи духовенства и народа.

Да пребудетъ неотступно съ нами и надъ нами благодатный Покровъ Богоматери!

Протоіерей Іоаннъ Поповъ.

## Извѣстія и замѣтки.

*Новый епископъ.* На кафедрѣ Владикавказской епархіи, за увольненіемъ Преосвященнаго Гедеона на покой, назначенъ 16 сентября. Его Преосвя-

щенство, Преосвященнѣйшій Агапить, Епископъ Чигиринскій, викарій Кіевской епархіи. Уроженецъ Волынской епархіи (род. 16 іюля 1867 г.), въ мірѣ А. Вишневскій, новый архипастырь вдовцемъ, въ санѣ священника, поступилъ въ 1892 г. въ Кіевскую Духовную академію, гдѣ въ 1895 г. принялъ постригъ. По окончаніи курса со степенью кандидата богословія въ 1896 г. опредѣленъ былъ инспекторомъ Полтавской Духовной Семинаріи. въ 1898 г.— ректоромъ Екатеринославской Семинаріи; въ 1902 г. 22 марта послѣдовало Высочайшее повелѣніе, а 7 апрѣля посвященіе въ санъ епископа Уманскаго, третьяго викарія Кіевской епархіи; въ 1906 г. 12 мая переименованъ во епископа Чигиринскаго, второго викарія той-же епархіи. Новому Владыкѣ всего 41-й годъ. Изъ наградъ Его Преосвященство имѣеть орденъ св. Анны 2 ст. (1901 г.), Св. Владиміра 3 ст. (1904 г.) и св. Анны 1 ст. (1907 г.).

*Перемѣщеніе* Преосвященный Владиміръ, Епископъ Кишиневскій и Хотинскій, бывшій Владикавказскій, назначенъ архіепископомъ Новочеркасскимъ и Донскимъ.

*Сел. Кадгаронъ.* 20-го сентября С. Кадгаронъ посѣтилъ Начальникъ области, ген.-лейт., А. М. Колобакинъ. Не смотря на рабочій день къ встрѣчи высокаго гостя собралось почти все общество на церковной площади. Съ границы общественной земли Губернатора конвоировали молодежь Кадгаронская верхами. По пріѣздѣ въ 3 ч. пополудни Губернаторъ поздоровался съ обществомъ и послѣ краткихъ привѣтствій, откушавъ поднесенный хлѣбъ-соль, направился въ церковь; за нимъ послѣдовали и жители. Помолившись въ церкви, Губернаторъ изволилъ побывать въ мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ (мужской двухклассной и женской одноклассной), гдѣ учащіе съ учащимися ожидали Губернатора съ утра. Не смотря на сильное переутомленіе, съ одной стороны, долгимъ ожиданіемъ, съ другой голодовкой, дѣти во всѣхъ отдѣленіяхъ бойко отвѣчали на предложенные вопросы губернатора. Правда, нѣкоторыя дѣти вначалѣ при отвѣтахъ обнаруживали какую то робость и волненіе, но, благодаря ласковымъ обращеніямъ, они скоро осваивались и дѣлались бойкими. Впечатленіе отъ школъ Губернаторъ вынесъ благопріятное. Общество просило Губернатора объ отпускѣ имъ пособія на постройку стараго школьнаго зданія и Губернаторъ далъ имъ слово возбудить ходатайство объ этомъ предъ Намѣстникомъ. За обѣдомъ явились къ Губернатору два абрека, находящіеся въ бѣгахъ съ 1905 года,—Кадгаронцы: Тахъ Чшіевъ и Заурбекъ Дзудцовъ съ глубокимъ раскаяніемъ, какъ евангельскій блудный сынъ, прося себѣ помилованіе, и Губернаторъ далъ имъ право свободнаго прожизванія въ селеніи, а затѣмъ, преподавъ имъ чисто отцовское наставленіе.

какъ жить и вести себя въ обществѣ, изволили сняться съ группой представителей общества и отбылъ изъ Кадгарона въ 7 час. вечера.

**Поправка.** Въ вѣдомости раскладочной на 1909 г., напечатанной въ № 38-мъ „Епарх. вѣдомостей“, вкралась ошибка, а именно: по 3-му благочинническому округу, въ графѣ— „чистой свѣчной прпбыли“ поставлено число „1249 р. 46 коп.“, а слѣдуетъ: „10249 р. 46 к.“; отсюда и въ итогѣ 1901 р. 37 коп. вмѣсто 1901 р. 37 к.. Ошибка эта допущена была въ подлинной вѣдомости, и, слѣд., не по винѣ Редакціи.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

◆ *«За Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаютъ».* *Права отставныхъ и запасныхъ нижнихъ чиновъ, равно ихъ семействъ, на пенсіи и пособія.* Стѣнная таблица, составленная Нерехтскимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ, подполковникомъ С. Тали. Цѣна 40 коп. Обращаться при выпискѣ по адресу: г. Нерехта, Костромской губерніи, Управление воинскаго начальника.—Цѣль изданія таблицы—помочь простому человеку разобраться въ существующихъ на предметъ исходатайствованія пенсій и пособій законоположеніяхъ, въ частности—сельскому батюшкѣ, къ которому, по исконной привычкѣ русскаго человѣка, идутъ простые люди за совѣтомъ и помощью въ подобныхъ затруднительныхъ случаяхъ. Содержаніе таблицы даетъ священнику полную возможность очень подробно уяснить просящему совѣта: и его права на пенсію и какъ ее получить.

◆ Продаются духовно-музык.—сочиненія у автора, священ. ст. Щедринской, Терской Обл., Мих. П о п о в а: „Херувимская“ № 1-й, ц. 30 к., и запричастникъ: „Яко страшень судъ“, ц. 30 к.; съ пересылкой по 35 коп. (почтовое отдѣленіе въ ст. Шелкозаводской).

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** *Часть оффиціальная.* Назначеніе новаго епископа.—Отношенія Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Преосвященства.—Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

*Часть неоффиціальная.* Благодатная гостыя въ г. Грозномъ, — протоіерея І. Попова.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

---

Редакторъ неоффиціальной части Смотритель Духовнаго училища **Н. ЧЕРНАВСКІЙ.**

---

Печат. разрѣш. 27 сентября 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей **К. Александровъ,**

---

Владикавказъ. Электрпечатня П. К. Григорьева.